Kochani,
w tym tygodniu czeka Was temat dotyczacy WODOROTLENKOW, niektérzy na pewno pamietaja

budowe oraz nazewnictwo jak i otrzymywanie z podstawowki.

1.Podzial wodorotlenkow

Zasadowe
e reaguja z kwasami nie reaguj¢ z zasadami

Z kwasami reaguja wg schematu: wodorotlenek/zasada + kwas — sél + woda

KOH + HCI — KCl + H,0

e wodorotlenki litowcow i berylowcdw rozpuszczajg sie w wodzie (wyjatek Be(OH), i Mg(OH),)
e  Cr(OH); , Mn(OH),, Mn(OH); nie rozpuszczalne w wodzie
Pamietaj: Wodorotlenki z bloku s ulegaja catkowitej dysocjacji w wodzie, nie ulega dysocjacji amfoteryczny

Be(OH), i zasadowy Mg(OH), oraz wodorotlenki pozostatych metali.

Amfoteryczne

e reagujg z kwasami i zasadami
Z kwasami reaguja wg schematu: wodorotlenek amfoteryczny + kwas — sol + woda
Al(OH); + 3HCI — AICl; + 3H,0
Z zasadami reagujg wg schematu: wodorotlenek amfoteryczny + zasada — sél kompleksowa

Al(OH); + KOH — K[AI(OH),]

e nie rozpuszczajg si¢ w wodzie

o BE(OH)z, MnO(OH)z, Cr(OH)g CU(OH)z, AgOH, AI(OH)3, Zn(OH)z, Sn(OH)z, Fe(OH)3

Uwaga: W przypadku wiekszosci wodorotlenkow nierozpuszczalnych w wodzie nalezy unika¢ mocnej zasady —
te, ktore przejawiaja charakter amfoteryczny, rozpuszczaja si¢ w nadmiarze mocnych zasad.

AICI; + 3KOH — Al(OH); + 3KCI

AI(OH); + 3KOH — K3[Al(OH)g]

Rozpuszczalne w wodzie
Zasady to wodne roztwory wodorotlenkow rozpuszczalnych w wodzie, a ich stezone roztwory to tugi (np. tug

sodowy to stezony roztwor zasady sodowej). Wodorotlenki metali grupy pierwszej bardzo dobrze rozpuszczajg

si¢ w wodzie, rozpuszczalno§¢ wodorotlenkow grupy Il ros$nie ze wzrostem masy atomowej metalu.

Nierozpuszczalne w wodzie
Mg(OH),, Be(OH), oraz wodorotlenki metali z bloku p i d.

Pamietaj: Zasadami nazywamy rozpuszczalne wodorotlenki. Mocne zasady czyli zwiazki w catosci

zdysocjowane na jony to zasady utworzone przez metale grupy 1 i 2 bez wodorotlenku berylu i magnezu. Staba



zasadg jest roztwor amoniaku zwany woda amoniakalng (bezbarwna ciecz o ostrym ale nieduszacym zapachu)

na powietrzu rozktada si¢ na amoniak i wode NHz + H,O — NH," + OH~

Utlenianie wodorotlenkow — jest mozliwe, jezeli jeden pierwiastek tworzy dwa rézne wodorotlenki.

2Fe(OH)2 + H,0, — 2Fe(OH)3

Sprobujcie dopisa¢ produkty i dobra¢ wspoélczynniki dla ponizszych réwnan reakcji:

2.Metody otrzymywania wodorotlenkéw:

Rozpuszczalnych w wodzie

a) metal + woda — zasada + wodor

Na + H,0 —

b) tlenek metalu + woda — zasada

Na,O + H,0 —

¢) wodorek metalu + woda — zasada + wodor
NaH + H,0 —

d) nadtlenek + woda — zasada + tlen

Na,0,+ H,0 —

e) ponadtlenek + woda — zasada + tlen

NaO,+ H,0 —

Nierozpuszczalnych w wodzie

sol (rozpuszczalna) + zasada (tworzona przez metale gr. 1 i 2) — sdl + wodorotlenek nierozpuszczalny
AICI; + 3KOH — AI(OH); + 3KCI
Zn(NO3)2 + 2NaOH —>ZH(OH)2 + 2NaNO;

Nadtlenki
e s3 tworzone przez pierwiastki grupy 1 i 2 bez berylu i magnezu
e nadtlenek zawiera w swoim sktadzie anion nadtlenkowy O,*~

e tlen w nadtlenku ma stopien utlenienia —I

o HzOz, Na.zoz, KzOz, BaOZ, SrOZ

Ponadtlenki
e 53 tworzone przez pierwiastki grupy 1
e ponadtlenek zawiera w swoim sktadzie anion ponadtlenkowy O,
e tlen w nadtlenku ma stopien utlenienia —/2
e NaO,, KO,
Rozwiaz zadania(2,3,4,5) ze strony 142.

W razie problemow pisz na ppieniazek@8lo.resman.pl Pozdrawiam,

Paulina Pienigzek
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